

雾霾来源和形成机制研究取得重要进展

本报讯(记者陈华)中国科大地球和空间科学学院沈延安教授团队与美国加州大学圣地亚哥分校林莽博士和中国科大“大师讲席”教授、美国科学院院士Mark H. Thiemens教授等合作，在研究华南雾霾的物质来源和形成机制上取得重要进展。相关研究成果8月6日在《国际著名学术期刊》上发表。

该项研究首次将放射性硫同位素(³⁵S)与稳定硫同位素(³²S³³S³⁴S³⁶S)相结合，以国家大气环境背景值武夷山监测站为研究点，探讨华南地区气溶胶物理传输途径和化学形成机制。研究揭示了雾霾硫酸盐组分存在非常显著的³³S和³⁶S同位素非质量分馏信号，结果表明³³S的异常来源于平流层(地表以上12~50公里范围)的光化学反应，而³⁶S的异常组成主要是来源于化石燃料或生物质的燃烧过程。

雾霾主要由硫酸盐、硝酸盐、有机碳和黑碳等组成，因此对硫酸盐的稳定硫同位素进行高精度的测定并探索其非质量分馏信号成因，对正确认识雾霾的来源和形成机制具有指导意义。

放射性硫同位素³⁵S只在高层大气生成，半衰期为87天，因此可以有效地对雾霾的来源及物理传输途径进行示踪。

研究人员通过系统地测定华南气溶胶的硫酸盐、大气中的二氧化硫以及代表性煤的稳定硫同位素，发现气溶胶硫酸盐³³S和³⁶S的异常组成与大气中二氧化硫和煤的同位素组成不同，放射性³⁵S分析结果显示，³³S的异常组成与气团高度的变化密切相关，这说明二次硫酸盐形成过程中硫循环经历了在平流层的光化学反应后沉降到对流层和地表。另一个重要发现是，³⁶S异常与³³S异常不存在相关性，但³⁶S异常与硫氧化率及多种生物质燃烧示踪物的丰度均呈现强相关性。研究结果表明，在东亚及北美地区广泛观测到的气溶胶硫酸盐³⁶S异常，主要是由化石燃料或生物质燃烧直接生成的一次硫酸盐气溶胶造成的。该研究证明了硫同位素是追踪不同成因雾霾硫酸盐来源和形成机制的有效手段。

推动实现技术与产业的良性互动

量子计算与测量标准化技术委成立

本报讯(记者丛民)日前，为加快量子技术成果转化、推动相关产业健康持续发展，全国量子计算与测量标准化技术委员会在山东济南揭牌成立。这一委员会得到国家标准委批复授权，由山东省质量技术监督局筹建，济南量子技术研究院为秘书处承担单位。

据了解，量子保密通信、量子计算模拟、量子精密测量等，被视作量子信息技术的典型应用。近年来，随着量子保密通信技术的进步，国际标准化组织对这一领域的标准化十分重视，并积极开展相关工作。但在量子计算与量子测量领域，国内外的标准化研制工作还相对滞后。

作为国家量子保密通信“京沪干线”的重要节点，济南在量子技术产业化领域已深耕多年。济南量子技术研究院、科大讯飞量子技术股份有限公司、国耀量子雷达科技有限公司等先后落地及加强合作，进一步厚植了技术成果转化的土壤。今年5月，济南又提出了“量子谷”规划，计划到2025年形成产值达百亿元规模的产业集群。

“标准化是构建产业链的关键，是产业成熟的必经之路。”山东量子科学技术研究院有限公司总工程师赵勇表示，筹建专门的标准化委员会，将有助于将量子信息的技术优势转化为产业优势，推动实现技术与产业的良性互动。

举办公众开放体验日

中广核推出首个核电科普机器人

本报讯(记者刘友婷 通讯员蔡鹏飞)8月7日，中广核第六届“8·7公众开放体验日”活动在中广核大亚湾、台山、阳江、宁德、红沿河、防城港六大地核基地联动举行。中广核在活动主会场——大亚湾核电基地，推出我国首个核电科普机器人——“核宝”。

“核宝”是中广核创新打造的首个核电行业科普机器人，该款机器人科技感十足，十分灵动，除了具备可爱的外形，还搭载了核电常识智能互动问答功能。自带“趣萌”属性的它，能将枯燥的核电知识转化为生动有趣的语言。将科普与科技结合，以更创新、更亲民的新媒体科普方式，进一步加强与公众的互动沟通，激发了现场公众参与互动的情绪。在发布会现场，几位观众成为首批与“核宝”互动的人，当问及“核电站附近的海鲜能不能吃”时，“核宝”确认过眼神，你是吃货一枚的回答，引起了现场阵阵笑声。

据介绍，未来中广核将在现有科普机器人的基础上，进一步从外形象、语音互动等方面进行优化升级。“核宝”机器人将不止一个，中广核将联合旗下的六大地核基地，打造核电科普界的“核宝家族”。未来公众可以在中广核各核基地展厅、科普活动、展览会等公众场合，甚至通过微信聊天方式，与核电科普机器人见面互动。

用科学击碎流言

金鱼能检测茶叶农残超标？

最近在朋友圈热传的一段有关“用金鱼检测茶叶农残超标”视频显示，实验者分别在绿茶、花茶和黑茶的茶汤内放入小金鱼后，没过多久，放入绿茶、花茶中的小金鱼就出现了翻白眼、死亡现象。然而，放入黑茶里的小金鱼却一直在正常游动，未出现任何异常情况。视频旁白说，这是因为市面上的绿茶、花茶中含有农药残留，而某品牌黑茶中因为没有农药残留，才能让小金鱼安全存活的。

难道黑茶真的有那么神？事实上，小金鱼的死跟视频中提到的“农药残留”无关。眼见未必为实——这种看似直观的实验，其实是根本无法检测茶水是否真的含有农残的。为此，多地监管部门都对这一视频内容进行了辟谣：

小金鱼在绿茶、花茶中死亡，可能是因为茶水中含有一定的茶多酚，茶多酚会对小金鱼产生一定的刺激作用，让小金鱼无法抵抗。相比黑茶而言，绿茶和花茶中的茶多酚含量较高，因此绿茶和花茶中的小金鱼反应可能会更明显一些。

另一个可能导致小金鱼死亡的原因，是茶水中泡出的茶皂素。茶皂素会通过破坏鱼鳃的上皮细胞进入鱼鳃血管，使细胞膜通透性发生改变，最终导致金鱼死亡。黑茶中的金鱼逃过一劫，是因为黑茶属于发酵类茶，在发酵过程中茶皂素会消耗很多，但如果将金鱼长时间地放置在黑茶中，它们也有可能死亡。

有关监管部门指出，朋友圈流行的这类“实验”，虽然看似有效，但实际上缺乏基本的科学常识，并不可信。公众还是应该参考权威的信息来源，小心陷入商家的营销陷阱。另外，也不用过于担心茶叶农残的问题。根据农业部每年对全国茶叶质量安全进行的例行监测，近3年茶叶农药残留监测合格率分别为97.6%、99.4%和98.9%，表明市场上的茶叶安全是有保障的，不合格的茶叶只占极少的部分，只要是从正规渠道买来的，可放心饮用。(储棕荷)

菜籽油除了炒菜还能帮助变压器绝缘，爱吃的你肯定想不到这一点吧？经过17年的技术攻关，这个“想不到”变成了现实——

科技让植物助用电更安全

本报记者 李国 本报实习生 刘学艺

在信息高速发展的时代里，人们对电的依赖已然无法估量。当下的重庆高温肆虐，坐在空调房里玩手机的你是否知道，舒适的环境下，科技的力量能够在我们用电时，消减多大的安全隐患？

菜籽油除了炒菜还能帮助变压器绝缘，爱吃的你肯定想不到这一点吧？近日，2017年度重庆市科学技术奖励揭晓，其中“高稳定性植物绝缘油关键技术及应用”成果获技术发明奖一等奖，重庆大学高压与绝缘技术团队17年的技术研究终于开花结果，并且全部为自主知识产权，填补了国内相关技术的空白。

在不确定性和未知性下探索

电能够高效传输到千家万户，多亏了素有“能量路由器”之称的电力变压器在背后支撑，而维持电力变压器长期安全稳定运行的关键，在于流淌在其中的绝缘油，其绝缘、散热的性能，决定了电力变压器能否承载起更高的电压等级、更大的传输容量。

“你们肯定想不到，巨大的变压器中除了设备，其他空间都是被油充满的，这种油叫绝缘油。”重庆大学高压团队负责人、电气工程学院副院长李剑说，绝缘油在变压器中起着电绝缘和散热冷

却的作用。

据介绍，在变压器中使用的绝缘油，长期以来都是矿物油，其燃点为160℃左右，在变压器过热或内部短路故障情况下，可能发生火灾或爆炸事故，严重污染环境、无法满足矿山、军事设施以及高层建筑等场所对消防、安全的要求。而植物绝缘油作为一种高燃点、可降解的环保液体电解质，被普遍认为是矿物绝缘油的良好替代品。

李剑对记者说，比如我们日常所食用的菜籽油就是良好的替代品，不过要让其变成变压器用的绝缘油，还需经过特殊的技术处理。

可在还未确定植物绝缘油研制之前，李剑团队起初面临的最大困难，不是技术研发上的空白，而是对这一领域未来市场的不确定性和未知性。

在国内率先开展植物绝缘油及其变压器应用基础研究工作的李剑团队，通过长期探索，终于在植物绝缘油及其纳米液体电解质、变压器智能化新技术方面取得多项创新性研究成果。

在自主创新中实现“中国制造”

植物绝缘油于20世纪90年代后开始在欧美广泛推广，国内却是一片空白。植物绝缘油属于化学生物和电气的双重交叉领域，涉及专业性范围广且精，国内从事化学生物的人员对电气知识不了解，从事油化行业的不看好这方面的价值，大家都不愿在这方面投入精力。

2000年开始，重庆大学高压团队率先投入对高稳定性植物绝缘油的研制与应用，而他们唯一的线索是国外发表的几篇相关技术专利论文。

“植物绝缘油燃点超过300℃，可再生也能自然降解，对环境不会造成污染，是一种环保阻燃型液体电解质，可广泛应用于对防火性要求较高的地区。”李剑介绍，使用植物绝缘油还可延长变压器寿命33%，通过良好的变压器设计与运行维护，植物绝缘油能大大提高变压器的过负荷能力，可在过负荷条件下长期运行而不影响变压器的寿命和性能，从而降低变压器全寿命周期成本，大大提升了变压器的安全性能。

随着重庆大学高压团队研究的逐步深入，看到前景的国内相关单位、企业开始关注和助力植物绝缘油变压器的研制。在国家电网公司的支持下，李剑团队于2010年研制出具有自主知识产权的山菜籽绝缘油变压器。2013年，国家重点实验室现场评估专家评价该技术成果引领了我国植物绝缘油变压器的研究与应用。重庆科技成果转化促进会的第三方评价意见认为，该项研究成果在抗氧化和绝缘性能方面处于国际领先水平。

“近几年产品开始在河南、广东等地推广，3年间已卖出千余台设备，成功将理论成果转化为了科研产品。”李剑告诉记者，2013年10月，高压团队与南方电网合作研发的国内首台110KV大型植物绝缘油电力变压器宣告研制成功，这标志着植物油电力变压器高端装备制造领域突破国外技术封锁，实

现“中国制造”。

在白手起家后更需勇往直前

17年攻坚克难，高压团队终于孕育出高稳定性植物绝缘油及其性能调控技术和制备工艺方法。技术成果获发明专利21项、实用新型专利6项，解决了植物绝缘油难以兼顾高稳定性和高绝缘性的难题，新油的击穿电压、介质损耗、起始氧化温度等关键性能指标也显著优于国外同类产品。

为了将技术推向市场，团队还研制了植物绝缘油批量生产线和植物绝缘油变压器系列新产品。在此基础上，团队在植物绝缘油变压器的运行维护等方面也投入了大量研究，开发出我国首台具有全部自主知识产权的10KV、35KV两个电压等级绿色高效植物油配电变压器。

值得一提的是，目前李剑团队在植物绝缘油领域还牵头制定了行业标准1项，正牵头起草国家、行业标准各1项。同时，该成果引领并推动了我国绿色高效电力变压器技术的发展，植物绝缘油配电变压器被列入我国重点领域技术创新路线图，近3年累计产生效益和节约成本1.22亿元。

“做科研就是这样，白手起家后更需要扎实前进。”李剑感慨道。从跟踪国外技术到自主创新成果，对于李剑团队来说，研究与创新仍在继续，下一步他们将继续提升植物绝缘油的性能，使它的应用范围更加广泛。

中国创新方法大赛助力创新创业

本报讯(记者黄若雯)首届中国创新方法大赛将于2018年11月在湖南省长沙举行。作为中国创新创业大赛的专业赛事，本届大赛旨在通过中国科协和科技部共同搭建的全国性创新方法大赛平台，实现更大范围、更深层次的推广应用创新方法，助力创新创业。

据了解，本届大赛采用公开透明的方式逐级进行遴选，分为区域赛和总决赛两个阶段进行。最终的总决赛重点关注参赛选手对创新理论方法理解掌握程度以及临场快速反应、创新思维、语言表达、解决实际问题等创新能力，将会采用电视擂台赛的方式进行。大赛设立3个专项赛事，分别为企业创新方法专项赛、大学生TRIZ专项赛和工业工程创新方法专项赛。

河南规模最大棚户区改造项目首期建成

本报讯 8月16日，河南省规模最大的棚户区改造项目——郑州航空港实验区河东棚户区改造工程首期建成，总建筑面积约2038万平方米，是目前我国在建安置人口最多、建筑面积最大的棚户区改造项目之一。

据介绍，中铁十八局集团担负施工郑州航空港河东第4至第9棚户区改造工程第八标段，总建筑面积约68万平方米。为打造“智慧工地”，该集团郑州航空港棚改项目采用BIM技术，通过组建三维建筑模型及时改进设计，通过模拟施工过程优化施工方案和实时监控工程质量及进度，不断提升精细化管理水平，缩短了工期，节约了施工成本。该项目BIM技术应用成果荣获第三屆全國科創杯BIM大赛施工组优秀奖。(伍振曾海波)

调研督导在“秋季攻坚”一线

本报讯 近日，四川省合江县委书记张季颖和该县总工会主席郑盛文冒着酷暑，带队来到榕山镇回洞桥村调研督导有关脱贫攻坚的“秋季攻坚”工作。

他们先是来到该村结对帮扶的3户贫困户家中，在询问和查看了生产情况后，又详细了解了今年种植、养殖业中存在的问题。在给贫困家庭送去防暑降温物品后，他们又实地察看扶贫酱油车间和村水体项目的建设情况，并听取村“两委”和工作队有关今年开展脱贫攻坚和乡村振兴的具体工作事项的汇报。最后，针对组织振兴、产业振兴、基础设施建设、村容村貌改善等4个重点工作，他们鼓励新一届驻村工作队和村“两委”以新思路、新办法、新谋划巩固提升脱贫攻坚成果。(伍伦才杨池能)



承担马来西亚地铁等工程建设任务的中铁上海局一公司，针对海外项目建设的特殊环境，项目党组织通过谈心活动及时了解员工所思所想所盼，并有针对性地做好解疑释惑和人文关怀工作。图为吉隆坡地铁大马路北站项目党支部书记在和员工谈心。(芦连宝张刚)

天气为什么这么热？

本报记者 赵昂

“我们的命，是威利斯·开利给的”——这句话，成了不少人调侃天气时的常用句，威利斯·开利，是空调系统的发明者。

到8月1日，中央气象台连续19天发布高温黄色预警，更令人咋舌的是，酷暑难耐之地不局限于传统的几大“火炉”，内蒙古、辽宁等地也出现了高温天气。

事实上，这一轮全球热浪已经席卷了多个国家，在欧洲，沿海国家葡萄牙竟出现了48摄氏度的高温，北极圈内也有地方温度超过30摄氏度，以致圣诞老人的驯鹿们纷纷钻进隧道纳凉。

持续的高温威胁着居民健康和公共安全，日本消防厅7月31日发布的数字显示，过去3个月内日本超过5.7万人中暑入院治疗，美国加利福尼亚州北部的山火过火面积，已经相当于三个北京市朝阳区，4万人被疏散，甚至大部分区域在北纬50度以上的加拿大不列颠哥伦比亚省也出现了干旱。

其实，高温不是一天形成的，甚至不是一年形成的，在过去的一个世纪里，全球天气都在一点点

变热。科学家的研究表明，在西班牙，同1980年同期相比，气温已经上升超过1摄氏度，平均每10年就上升0.33摄氏度。并且，这样的变暖趋势还在持续，美国麻省理工学院的研究表明，除非二氧化碳排放得到有效遏制，否则，中国的华北平原恐怕将在2070年到2100年达到35摄氏度的温球温度阈值。

导致天气越来越热的始作俑者，还是人类自己。根据科学家们在《自然》杂志上发布的文章，在过去14年全球190起极端天气事件的归因研究中，其中三分之二的案例极大可能归咎于人类原因导致的全球气候变暖。在过去的一个世纪内，人类大量焚烧石油、煤炭、木材等，产生大量二氧化碳等温室气体，温室气体对于来自太阳辐射的可见光具有高度透过性，太阳就变得“越来越晒”，而温室气体又对地球的长波辐射具有高度吸收性，能吸收地面辐射中的红外线，导致温度上升。

很多人会感觉到，如今刮风越来越少了，这也是温室气体导致的。温室气体可以导致陆地和海洋之间的温差减少，空气流动缓慢，不仅污染气体无法从城市扩散导致雾霾，而且许多昔日凉爽的海滨度假

胜地，如今不下水也难有清凉。

“小时候城里似乎没这么热”，这是许多人的共同感受，城市变得越来越热，甚至过去的晚间乘凉也无法从想象，是因为城市的热岛效应，在同一个城市区域内，市区和郊区的温差摄氏度可以达到两位数。这不仅是因为城市植被少，还与钢筋混凝土的建筑物存在很大关系，这些建筑物比热容和导热系数高，会吸收储存更多的热量。这就是为何到了晚上，城市依然不凉爽的原因所在，因为到了晚间建筑物要将这些热量散出去。

此外，在高密度的建筑物之间，不仅通风困难，城市风道被阻，太阳光也在建筑物之间被多次反射，导致高密度建筑区域越来越热。当高楼里的每一个空调，道路上的每一辆汽车，里面的人吹着空调时，热量也散在了城市之中。

当然，消除城市热岛并非没有办法，韩国首尔市进行的清溪川改造，把河道上的混凝土构筑物和高架桥拆除，还原河道后，河面上方平均气温比首尔市平均气温低了3.6摄氏度，风速也大了许多，成了当地市民的避暑之地。解铃还须系铃人，但是这需要人类的觉醒和决心。

针对节点难点，QC小组现场攻关

80米连续梁横跨潮河总干渠

行，对已施工节段腹板外侧、翼板下部、底板下部及箱内腹板顶板的混凝土进行喷淋养护，用自动控制开关把喷淋系统与养护水箱中的水泵连接，便于养护工人站在梁顶或地面上就可进行养护作业。这一成果大幅提高了养护效率与作业的安全性，避免了梁体因养护不到位出现质量问题。

80米连续梁预应力施工，传统的张拉及压浆设备在人工操作过程中，存在张拉不同步、张拉应力和伸长量难以控制，压浆不饱满等质量通病。为解决上述难题，QC小组经过行业咨询及市场调查，大胆运用开发推广铁路总公司科技司于2014年设立科研重点课题“新建铁路桥梁施工关键技术研究——铁路桥梁预应力自动张拉系统应用技术研

究”施工成型技术，采用智能张拉系统，减少人力投入，实现两端自动平衡张拉、张拉力与伸长值实时校准功能，压浆密实，且吸尘集尘，绿色环保。

悬臂连续梁的线形监测，全过程没有任何专业人员对其进行监管，同时没有一套统一的工作流程，这就对桥梁的监控造成极大风险隐患。为使工程施工全程留痕，项目引入线形监控信息化系统进行施工过程控制。该系统由前端蓝牙连接电子水准仪和全站仪采集数据，采集的数据基于互联网进行传输，后台对数据处理分析，实现对梁段的平面中线和纵向高程的线形监测、调控指导，线形超限的提示、问题处置的闭环管理，从而实现了线形监控自动上传、偏差报警功能，大大增强了监控质量。(王广友 武新才 刘栋)